

留守儿童将享受“三个优先”待遇

■教育部等5部门出台关爱留守儿童文件■优先满足留守儿童寄宿需求、优先保障留守儿童用餐需求、优先保障留守儿童能够就近走读入学

新华社北京1月10日电 根据教育部等5部门联合在10日下发的文件,留守儿童在基础设施、营养改善和交通需求方面将享受“三个优先”待遇。

5部门出台关爱留守儿童文件

由教育部、全国妇联、中央综治办、共青团中央和中国关工委联合下发的《关于加强义务教育阶段农村留守儿童关爱和教育工作的意见》指出,要通过科学规划建设农村寄宿制学校,优先满足留守儿童

寄宿需求,确保每名寄宿生有一个标准床位;在国家组织实施的农村义务教育学生营养改善计划和地方组织实施的营养改善项目地区,要建立留守儿童用餐登记台账和营养状况档案,优先保障留守儿童用

餐需求;要充分考虑留守儿童数量和分布状况等因素,合理设置学校或教学点,优先保障留守儿童能够就近走读入学,对于公共交通难以满足的地区,要创造条件提供校车服务,保障留守儿童优先乘坐。

将建立16岁以下学龄留守儿童登记制度

文件还提出要全面建立留守儿童档案,将父母外出务工情况和监护人变化情况逐一进行登记并及时更新;认真选择有

意愿、负责任的家庭,采取全托管或半托管的形式照料留守儿童。另外,文件提出我国还将建立16

岁以下学龄留守儿童登记制度,以保证将其纳入教育等基本公共服务体系。

我国留守儿童数量约为5800万

文件还强调班主任和心理教师要密切关注留守儿童思想动向,主动回应留守儿童心理诉求,努力弥补留守儿童家庭温

暖的缺失。文件要求有关部门要定期开展专项督察,推广典型经验,整改突出问

题。据统计,我国留守儿童数量约为5800万,占全部农村儿童总数的28.29%。



时事要闻

2013年带薪休假制度有望依法提速

新华社成都1月10日电 随着《国民旅游休闲纲要》即将出台和《旅游法》的立法进程加快,各界高度关注的带薪休假制度落实有望在2013年进入依法提速的阶段。

国家旅游局局长邵琪伟10日在2013年全国旅游工作会议上说,《国民旅游休闲纲要(2013-2020年)》即将颁布实施,今年将全面贯彻落实《国民旅游休闲纲要》,努力扩大旅游消费,提高旅游消费在城乡居民消费中的比重。全国旅游工作将把贯彻落实《国民旅游休闲纲要》作为扩大旅游消费的重要抓手,抓住契机推动带薪休假制度落实。推动有条件的地方制定鼓励居民旅游休闲消费的政策措施,积极推进和引导旅游休闲基础设施建设。加快发展一批大众化旅游产品,吸引更多群众参加到旅游活动中来。

邵琪伟表示,2013年我国旅游业发展将迎来一个重要历史机遇。按照全国人大旅游立法工作进度,预计今年《旅游法》有望审议通过。推动《旅游法》的出台,是几代旅游工作者不懈努力的目标,标志着旅游业迈上一个新台阶,从而为从根本上解决包括带薪休假等长期制约旅游业发展的矛盾、问题,推动我国旅游业持续健康发展提供法律保障。

邵琪伟强调,制定《旅游法》是一个十分艰苦的过程,将来贯彻实施《旅游法》更是一项长期而艰巨的任务。全国旅游行业从现在起就要超前谋划,做好贯彻实施《旅游法》的各项准备工作,紧紧抓住《旅游法》出台的历史机遇,全面推进“依法治旅”。

去年1至11月检方共查处县处级以上干部2494人

新华社北京1月10日电 记者从10日召开的全国检察长会议上获悉,2012年1月至11月检察机关共立案侦查各类职务犯罪案件33331件46024人,同比分别上升5.4%和6.4%,其中查处县处级以上国家工作人员2494人。

最高人民检察院检察长曹建明在会议上指出,全国各级检察机关要抓住公共投资的重点领域和产业结构调整的关键环节,推动治理商业贿赂和工程建设领域突出问题长效机制建设,严肃查办和积极预防产业转型升级、公共资源出让、国有资产管理、城镇化建设、重点文化惠民工程、铁路建设等领域职务犯罪,促进加强和改善宏观调控。

此外,2013年全国检察机关将进一步加强涉农检察,积极参与加强和创新农村社会管理,依法打击涉农刑事犯罪,强化农村社会公共安全。加强对涉及土地承包经营权流转、土地征收、房屋拆迁等民事行政申诉案件的法律监督,促进完善农村基本经营制度,保障农民合法财产权益。

据悉,2012年1至11月检察机关共批捕各类刑事犯罪嫌疑人896259人,提起公诉1247709人,决定不批捕157898人,不起诉38968人。

新闻快读

电视连续剧《淮海兵团》和电影《良·知》在我市举行启动仪式

本报讯 昨日上午,35集电视连续剧《淮海兵团》和电影故事片《良·知》启动仪式在我市举行,来自文化部、中国艺术家协会、中国影视集团、央视、河南省委宣传部的相关人员到会祝贺。两部影片由国内著名导演文谦执导。电视剧和影片的拍摄均以我市作为主要拍摄地点。 晚报记者 刁志远

●昨日,省委宣讲团“走基层”宣讲活动走进梁园区双八镇,宣讲团成员、河南财经政法大学教授刘美平与在场的近200名干部群众面对面进行现场交流。 晚报记者 吴文昊

新区腾飞



最美商丘

昨日上午,在商丘国际华商产业园富商大道上,新“商”字成为了产业园内的一大景观和亮点。目前,商丘新区备受瞩目,新区在商丘市区东部集中布局,西以中州路为界,东至梁园区与虞城县行政边界,南至连霍高速公路,北至梁园区双八镇、中州街道办事处和虞城县古王集乡边界,虞城县贾寨镇纳入新区行政管理范围,总面积约198平方公里。商丘新区将建设为商丘的活力新城区、中央商务区、智慧信息区、物流商贸区、文化科教区、生态宜居区等功能完备的新区。 晚报首席记者 魏文慧 摄

京九新语

15通电话问出一句“领导不在”说明啥

□付小为

兰考弃婴火灾遇难事件后,《人民日报》记者自5日开始试图联系民政部门进行采访,但多日来无果。8日,该记者一个上午给民政部打了15通电话,除部门之间相互推诿外,只得到一句“领导不在”。

出现问题,相关方面互踢皮球,记者采访屡屡受阻,找不到负责人,得不到回复的情况并不鲜见。不同以往的是,过去这类问题的主角往往是地方政府或部门,而没有达至中央部委机关。民政部的部门未必是个孤例,也未必最严重,但作为一张有特殊影响的全国性报纸,直指一家中央部委,意味是很不一样的。

《人民日报》追问民政部,是站在中央转变工作作风要求落实情况的角度。15通电话徒劳无获,像日记一样被记录,原本本地公之于众,“检验”出工作作风到底转得怎么样。中央部委如此,全国范围的工

作作风的转变又是什么水平?恐怕不能让人乐观。

当下,各地都在落实中央“八项规定”。很多地方也出台了相关措施、细则,甚至不乏有特点的条款规定。客观地说,这些变化会在一定程度上解决过去长期存在的一些问题,比如官方文件表达方式的改变,官员讲话实在了;领导出行“阵仗”小了;举办会议形式上更加厉行节俭了等。然而,改进工作作风的本质不是这样的,它是要改变权力的内在气质和精神状态。

改进文风会风,涉及很多方面,体现在不同的细节、举止中,但语言变化、形式简朴,都是表象,相对而言,这些更容易在短时间内实现或者“伪装”出来。实际上怎么样呢?此前,民政部召开视频会议部署落实八项规定及实施细则,出台

十七条措施改进工作作风,然而,打给民政部的15通电话,一下子揭开了问题的实质。

表态贯彻落实,制定规定,这都可能做到,然而,一旦触及实质问题、核心要害,权力系统的内在精神、公务人员的内在气质总会不自觉地显露。面对监督,不愿公开、不想受到约束的脾气即刻“反弹”,这样的作风转变,虚有其表。

权力民赋,权力的本质是实现人民利益,这是现代政治文明的基石。十八大后,改进工作作风被新的领导集体摆在如此重要的位置,正是从这一立场出发,着力于落实权力与权利的关系。改进工作作风是新政之风,是回归权力本质,绝不是喊一通口号、摆摆花架子、做做表面文章。不站在这样的基石上,很多地方转变工作作风终会原形毕露。